

**Пестравский филиал государственного бюджетного общеобразовательного
учреждения Самарской области средней общеобразовательной школы**

с. Майское муниципального района Пестравский Самарской области

Дом детского творчества с. Пестровка

Методическая разработка

Мероприятия по теме

«Празднование Рождества».

Подготовил:

Педагог доп. образования

Васильченкова О.А.

с. Пестровка 2017 г.

Цель: формирование понятия, что Рождество один из главных праздников православных христиан, выражающих основу их веры.

Задачи:

обучающая: узнать о событиях, связанных со словами Рождество Христово, Рождественский сочельник, Дары Волхвов, святки, символы Рождества.

развивающая: усвоить значение поста, как приготовление христиан к празднованию Рождества.

воспитывающая:

- развивать интерес к истории возникновения праздника Рождества Христова;
- совершенствовать навыки работы с фетром;
- развивать фантазию, творческие способности, эстетический вкус;
- воспитывать трудолюбие, аккуратность, интерес к народной культуре и традициям.

Методы обучения:

Словесный – рассказ, объяснение.

Наглядный – демонстрация образцов, технологии изготовления изделия.

Игровой – закрепление пройденного материала в форме викторины.

Практический – самостоятельная работа выполнения изделия.

Самоконтроль и оценка выполняемой работы.

Материально-техническая база:

- 1.Проектор, ноутбук.
- 2.Картон, белый фетр, пенопластовый шар, белая пряжа, проволока, гофрированная бумага, бусинки, клей титан, клеевой пистолет.

План занятия:

Организационная часть. (3 мин.)

Вводная часть. (2мин.)

Теоретическая часть. (10 мин.)

Практическая часть. (20 мин.)

Заключительная часть. (3 мин.)

Подведение итогов. (2 мин.)

Ход занятия:

1. Организационный момент (3мин)

-приветствие детей: добрый день ребята, я рада видеть вас на сегодняшнем занятии (приветствие педагога). Садитесь.

-проверка готовности детей к занятию;

- контроль знаний по технике безопасности при работе с инструментами.

2. Вводная часть(2мин):

- сообщение темы и цели занятия: ребята какое время года вам нравится больше всего? А какие праздники вам нравятся в это время? А какие праздники есть зимой? (ответы детей).

3. Теоретическая часть(10мин):

Знакомство с новым материалом.

В Церкви, кроме Пасхи, есть 12 самых больших праздников. Их называют двенадесятьми и самый главный среди них – Рождество. Празднуют его до Крещения. То есть, от 7 по 17 января. Этот период называется Святками. Рождества ждут и взрослые, и дети.

Верующие люди встречают праздник в храме. В ночь на Рождество во всех церквах происходят праздничные службы. Считается, что нельзя спать – ночь-то особенная, Христос рождается. Нужно помнить, что Господь благодарит человека за каждое, самое малое усилие, которое тот за Него делает. В этот праздник даже звезды на небосклоне ведут себя особенно, а утром солнце играет разными цветами.

История появления праздника.

Вы знаете, историю появления праздника? (ответы детей).

Из Евангельской истории известно, что Богородица накануне рождения Сына пришла в Вифлеем. Вместе с обручником своим Иосифом она участвовала в переписи граждан. Вифлеем – город маленький, в гостинице мест для всех не хватало. Поэтому Мария и Иосиф остановились на ночлег в

пещерке. Таких мест в тех краях было много – туда пастухи загоняли на ночь скот. В ту же ночь и родился Христос. Младенца положили в ясли – кормушку для скота. Первыми воплотившемуся Богу поклонились пастухи. (слайд 1).

Также поклониться Спасителю пришли волхвы. Эти мудрецы жили далеко на востоке. Они предвидели рождение Мессии и когда увидели на небе путеводную звезду, отправились за ней. Эта звезда в христианской истории называется Вифлеемской. Волхвам пришлось пересечь границы нескольких государств, прежде чем они пришли к бедным Вифлеемским яслям.

Богомладенцу мудрецы принесли в дар золото, ладан и смирну. Эти подарки, которые получили название **«Дары волхвов»**, имеют глубокое символическое значение:

золото – символизировало, как приношение Царю, ведь Иисус воплотился, чтобы стать царем земным;

ладан – священнический символ, ведь своим земным служением Христос стал Первосвященником;

смирна – ею помазывали тело умершего человека, в рождественской истории она стала символом и указанием на искупительную жертву Христа за все человечество.

Рождество Христово — история праздника до наших дней.

(слайд 2).

История праздника Рождества Христова известна с момента возникновения христианства. С IV века праздник назывался Богоявлением, праздновался 25 декабря и был объединением нескольких событий, которые сегодня известны как три отдельных праздника: Богоявление (Крещение Господне), Благовещение и Рождество.

Рождество значительно превзошло по значению Богоявление и практически сразу стало вторым христианским праздником после Пасхи.

Когда празднуют Рождество Христово христиане.

Когда празднуется Рождество?

На Руси Рождество ждали особенно. Сначала праздновали его, а потом встречали Новый год. Поэтому у христиан принято наряжать елки именно к Рождеству. По старому стилю эта дата приходилась на 25 декабря. Новый стиль ввели в России сразу после революции 1917 г., Россия перешла на григорианское летоисчисление после нововведений время сместилось на 14 дней вперед. Церковь продолжала и продолжает жить по юлианскому, старому календарю. Из-за этого сначала приходит Новый год и только потом Рождество.

Рождественский сочельник.

День накануне праздника называется Рождественским сочельником. Это очень строгий постный день. Христиане стараются не вкушать пищи до самого вечера. Но по современной традиции поститься можно только до того момента, как после Литургии Сочельника на центр храма будет вынесена свеча и споют тропарь Рождеству.

Вечер этого дня называется Святым. Его традиционно проводят в кругу самых близких людей. За стол садятся с первой звездой. Она символизирует собой Вифлеемскую, приведшую волхвов к родившемуся Христу. Хозяйки к Свят вечеру готовят двенадцать постных блюд. Скоромное разрешается есть только на следующий день. 12 число символическое – это и 12 месяцев года, и 12 апостолов, и 12 главных праздников Церкви. Главное лакомство – кутья. Под тарелку с ней кладут немного сена в напоминание о том, что Христос родился не в хоромах, а в бедных яслях. (Слайд 3).

Кутья – блюдо из проваренных зерен, чаще пшеничных, с медом и орехами. Современные хозяйки вместо меда добавляют халву или сахар. От этого вкус кутьи улучшается, но несколько теряется ее символическое значение. Так как мед – самый чистый на земле продукт. А Богу, как известно, отдается лучшее.

(Слайд 4).

За трапезой пьют узвар. Принято варить к святой вечере постный борщ, готовить салаты с постным маслом, вареники с постной начинкой, пироги, рыбные блюда.

Рождество Христово: традиции и обычаи.

Какие традиции, связанные с рождеством вы знаете?

С Рождеством связано много народных традиций. Большинство из них Церковью признаются. Накануне, в Сочельник, наряжают елочку. Ее верхушку венчает звезда – символ Вифлеемской. Свечи на елочке напоминают о неземном свете, исходящем от пещерки, в которой родился Иисус. Под елочку кладут коробки с подарками всем членам семьи. Кроме елочки, в домах и храмах сооружают вертеп – символическую пещерку с родившимся Христом и объемными фигурками людей, которые Его окружали.

Главное действо праздника – колядование. Колядовать могут все – и взрослые, и дети. Люди ходят от дома к дому и славят родившегося Христа, отчего их называют христославами. Тех, кто принес радостную весть в дом, принято одаривать – сладостями, фруктами, деньгами – кто чем может.

(Слайд 5).

Пришедшие к новорожденному Христу волхвы с дарами положили начало традиции дарить на Рождество подарки, особенно детям. В Рождественские дни принято ходить друг к другу в гости и обмениваться подарками. Очень полезно и правильно с христианской точки зрения посещать больных и страждущих. Обязательно нужно бывать на богослужении в храме.

Но есть традиции, которые Церковь категорически отвергает, как языческие. Например, гадания. Предугадывать будущее – грех, потому что этим человек отсекает участие Бога в своей жизни и Его заботу о себе. В любой момент Господь волен изменить ход событий.

Рождество празднуют долго. Самое важное, что должен вынести из этих дней любой человек – это саму суть рождения Святого Младенца, который

отдал свою жизнь заплатив за наши грехи. Тем самым дал нам возможность исправить свои ошибки и помириться с Богом!

Символы Рождества Христова.

Самые известные символы Рождества Христова (слайды 6 - 11):

нарядная ёлка;

подарки;

Вифлеемская звезда;

вертеп;

ангелы и пастухи.

История возникновения ели, как атрибута Рождества, идет от западной традиции, которая сложилась не сразу, и была связана с представлениями народов о вечнозеленых растениях, как о символе бессмертия, вечной жизни. То есть, именно того, что стало возможным с приходом в этот мир Спасителя.

Подарки принесли Христу волхвы. Волхвы принесли с собой дары Младенцу Христу – атрибуты, символизовавшие три важных качества, которыми Он обладал. Это было:

золото – Царю;

ладан – Священнику;

смирну – Человеку, который должен умереть.

Смирна – это очень ароматная смола, которая применялась для молитвы над умершими людьми и являлась символом погребения. В память об этих дарах в Рождество принято дарить подарки – не потому, что человек себя хорошо вел, не по какой-либо другой причине, — но по любви, ради Христа.

Вифлеемская звезда – загадочный небесный объект, который привел волхвов к Христу. По одной из версий, необычное небесное явление случилось, когда в одной точке сошлись Юпитер и Сатурн. Существует разная традиция в изображении Вифлеемской звезды – известна 5-конечная звезда, характерная для арабской церкви, 8-конечная считается символом Богородицы и изображается в православной традиции. Также существуют 6-конечные и другие виды Вифлеемской звезды.

Из Предания достоверно известно, что Христу не нашлось места в гостиницах Вифлеема, куда пришло Святое семейство на перепись населения, и родился Он именно в пещере (вертепе) и был спеленат и положен в яслях – кормушке для скота. Поэтому благочестивые христиане ставят под рождественскую елочку фигурку вертепа с Младенцем и Святым семейством – в память о великом событии.

Согласно евангельскому повествованию: «В окрестностях же Вифлеема были пастухи, которые жили в поле и, ночью сменяя друг друга, стерегли свое стадо. И предстал перед ними ангел Господень. Сияние света Господня озарило их. Они очень испугались, но ангел сказал им: «Не бойтесь! Я несу вам добрую весть — весть о великой радости для всего народа: сегодня в городе Давида родился ваш Спаситель — Христос, Господь! И вот вам знак: вы найдете Ребенка спеленатого, лежащего в яслях». В воспоминание этого события пастухи и ангелы стали символами Рождества Христова. Они изображаются на рождественских подарках, в качестве украшения на елку, рождественских статуэтках и других символах, которые являются традиционными атрибутами Рождества.

И сегодня мы с вами сделаем своими руками один из символов Рождества Христова «Рождественский Ангел».

4. Практическая часть(20мин):

Технология изготовления.

Склеиваем из плотной бумаги конус - туловище. (слайд13)

Обклеиваем конус фетром и по низу украшаем бусинками. (слайд14)

Для головы берём пенопластовый шар. На половину шара наносим клей «титан» и приклеиваем нарезку из белой пряжи. (слайд15)

Вторую половину шара обматываем по кругу белой пряжей при помощи двухстороннего скотча. (слайд16)

Ореол над головой делаем из проволоки. Проволоку сворачиваем в круг и обматываем золотой гофрированной бумагой. (слайд17)

Приклеиваем к конусу шар. Кончик проволоки вставляем в шар. (слайд18)

Из фетра склеиваем два конуса – ручки. (слайд19)

Вырезаем из фетра крылья и украшаем их края блёстками. (слайд 20)

Приклеиваем к конусу крылья и рукава. Низ рукавов украшаем бусинками.

Можно украсить перед платья. (слайд 21)

Контроль деятельности обучающихся:

- следить за рациональном использовании времени при технологии изготовления;

- оказать помощь при затруднении.

Выставка работ.

5. Заключительная часть. (3мин):

Опрос в форме викторины.

1. Один из главных праздников православных христиан?
2. Когда по старому стилю отмечался праздник?
3. Время перед праздником Рождеством?
4. Праздничное угощение?
5. Традиции празднования?
6. Символы Рождества?
7. Что нового вы для себя узнали?

6. Подведение итогов. (2мин):

Сегодня вы узнали об истории возникновения праздника Рождества Христова, о традициях празднования, о символах Рождества. Своими руками вы сделали один из символов Рождества. Я думаю эти знания пригодятся вам в жизни. Всем спасибо за работу. До свидания.

7. Литература

http://pikabu.ru/story/istoriya_poyavleniya_prazdnika_rozhdestvo_4731136

http://linesa.ru/leisure_hobbies/feast/2276-rozhdestvo-istoriya-prazdnika-tradicii-i-obryady.html

<http://ohristianstve.ru/prazdniki/rozhdestvo-hristovo-istoriya-prazdnika-do-nashih-dnej.html>